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Tržaški delavci ne bodo nikdar 
priznali spletk mednarodne plu
tokracije na škodo delavskega 
razreda.

Poštnina platana - Spedizione Uredništvo in uprava: via Imbriani št. 5 
in abbonamento post. II gruppo Telefon 93.710 — Rokopisi se ne vračajo

Skupščina Pokrajinske zveze ES
Vse ustanove našega ozemlja morajo biti 
izraz volje in potreb delovnega ljudstva

V sredo popoldne, dne 25.- v'„. t-m- se i®
vršila izredna skupščina Pokrajinske zve
ze ES, ki predstavlja v coni A 82.000 de
lavcev.

Spregovoril je tov. Vojmir, ki je delav
skim delegatom, iz Trsta Milj, Tržiča, Go
rice in ostalih krajev pokrajine orisal po
izkus anglo-ameriškega kapitala, da nam 
vsili guvernerja s takimi pooblastili, da bi 
bil tržaški parlament le dekoracija pa- 
padno demokratičnega stila, le oblika naj
osnovnejših pravic demokratičnega parla
menta.

Predoči! je manever italijanskih šovini
stov in ZVU, da bi najprej odvzeli ES

Okupacijske oblasti pospešujejo 
dotok anglo-ameriškega veleka

pitala v Trst
»Daily VVorker« piše med drugim:
Vdor angloameriškega velekapitala, ki ga 

pospešujeta gg. Byrnes in Bevin, je dobil 
včeraj novo obliko. V Parizu so objavili, 
da je odobrila zavezniška vojaška uprava 
industriji na področju Trsta posojilo enega 
milijona funtov šterlingov.

Odobritev tega posojila jo naletela na 
področju Trsta na veliko kritiko. Zavezni
ške vojaške oblasti obtožujejo, da izkorišča
jo svoj privilegirani položaj, da bi podprle 
anglo-ameriško stremljenje po vodilni vlogi 
anglo-ameriškega velekapitala v gospodar
stvu Trsta.

Znano je, da je zavezniška vojaška upra
va že nudila finančno pomoč velikim čistil
nicam nafte »Standard OH« v Trstu.

Odvzem režimskih dobičkov
ZVU je izdala. Splošni ukaz št. 70, ki 

odreja odvzem dobičkov doseženih pod fa
šističnim režimom ali s sodelovanjem z 
nemškimi napadalci in zaplembo dobrin, 
ki pripadajo tistim, ki so zagrešili faši
stične zločine. Ukaz našteva skupine oseb, 
ki jih ukrep zadeva, sankcionira dolžnost, 
roke in načine prijav imenovanih dobrin 
ter dobičkov, določa postopek zaplemb in 
grozi s strogimi kaznimi kršilcem. Ukaz 
bo v kratkem objavljen v uradnem listu 
ZVU ter bo stopil v veljavo z dnfem objave.

ugled, jih razbili in okrepili 'delodajalske 
sindikate. Poskušali so odtegniti pozornost 
delavstva od političnih vprašanj in jih s 
pretvezo »apolitičnosti« sindikatov zavesti 
na oportunistična pota. Vse to je jasen do
kaz, da so poskušali načrtno mehčati od
pornost delavstva, da ne bi nudilo nika- 
kega odpora imperialističnim načrtom.

V diskusiji so bili vsi delegati soglasni. 
Zahtevali so svobodo in samoupravo. Ni
komur ne bodo dovolili umešavati se v 
notranje zadeve tržaškega svobodnega 
ozemlja.

Prebrana je bila resolucija, naslovljena 
na mirovno konferenco. Delavcem — dele
gatom je bila resolucija premila, zahtevali

so ostrejših izrazov. Pretehtali so resolu
cijo od besede do besede. Med drugim so 
tudi spremenili stavek «zasužnjevalni im- 
perialižem» v «zasužnjevalni anglo-ameri- 
ški imperializem». Res je, da so gentleme- 
ni prišli v rokavicah, toda kmalu so po
kazali trdo pest in začeli vihteti kije in 
pendreke. Kaj bi slepomišili, povejmo tem 
gospodom, kar jim gre!

Pri zgoraj navedeni spremembi so de
jali: »Morda bodo gospodje užaljeni, toda 
ko so nam s kiji razbijali glave, nas ni 
nihče vprašal, če smo užaljeni mi, zato 
kar krepko zasolite!«

Spodaj prinašamo izglasovano resolu
cijo:

Stesolueija
Miselnost in odločnost preho 80.000 članov ES v pasu /I

V Parizu določajo dokončno obliko »Svobodnega ozemlja« Trsta in določajo do
končno tudi o vprašanju italijansko-jugogoslovanskih meja med »Svobodnim ozem
ljem« in Jugoslavijo in med »Svobodnim ozemljem« in Italijo. Odločno protestiramo 
proti načrtu, da se pokrajina Tržiča in dobršen del Goriške prisodi Italiji. Pro'esli- , 
ramo proti ustvaritvi umetnega koridorja, ki bi vezal Trst z Italijo in proti priklju
čitvi čisto hrvaških istrskih predelov »Svobodnemu ozemlju«. Odločno odklanjamo 
vsako rešitev, ki bi hotela pretvoriti Trst v kolonijo in oporišče proti Jugoslaviji. 
Metode afriškega kolonializma niso prikladne za naše ljudstvo, ki je dokazalo naj
prej pod fašizmom nato v krvavi osvobodilni borbi, da je ljudstvo zrelo, da si zna 
samo vladati. Našemu ljudstvu bodo zagotovljene popolnoma demokratične . živ
ljenjske razmere, le če mu bo dana popolna suverenost in sicer suverena ljudska 
skupščina, resnično demokratična uprava in policija v službi ljudstva, ne pa orodjč 
v rokah tujih zatiralcev proti ljudstvu.

Izredna skupščina Enotnih sindikatov Julijske krajine pred vsem svetom odloč
no izjavlja, da so slovenski in italijanski delavci v Trstu, vsi tisti, ki žive od po
štenega dela, vsi tisti, ki iskreno želijo blaginjo mesta, odločno nasprotni vsaki obliki 
kolonializma in odločeni boriti s<* z vsemi svojimi močmi, da se ne bodo uveljavili 
pri nas sistem; Cecila Rhodes.a. Naš; ljudstvo ne more dopuščati nobene oblike za
tiranja. če žele mir, naj dajo ljudstvu možnost, da si vlada samr

Nismo Afrikanci!
To ni le izraz volje 8C.C00 in še več članov Enotnih sindikatov v coni A, tem

več vseh iskrenih in poštenih demokratov,
Vsi demokratje odločno obsojajo spletke imperialističnih krorcv, ki skušajo vsi

liti na pariški konferenci protidemokratične in protiljudske rešitve.

Bodimo vesefi, da je. delavstvo politično ! sti«. 
zrelo, da se ni pustilo zavesti od jadiko- | Zato zna delovno ljudstvo razlikovati 

Ivanja Julijskih sindikatov in sličnih proti-| med demokratičnim parlamentom in nor- 
I ljudskih elementov z geslom »apolitično,. čavim.

O kolonski pogodbi
Mnogo se je že pisalo in razpravljalo o 

kolonih, zlasti v zadnjih časih. Vse pa je 
bilo zaradi trdovratne reakcionarne misel
nosti gotgvih veleposestnikov v naši po
krajini zaman, vse brez kakih konkretnih 
zaključkov.

Znani so predlogi ES, ki so z dejanski
mi predlogi dokazali iskrenost in'željo, da 
bi se dosegel primeren in zadovoljiv 
sporazum.

Na predloge .ES ie Zveza lastnikov po 
večmesečnem premišljevanju »blagovolila« 
odgovoriti, da je pripravljena razpravlja
ti... pod pogojem, da se ne načne načelo 
50% pri razdeljevanju produktov.

Kaj pa bi bili pripravljeni ti gospodje 
veleposestniki privoliti?

ES so predlagali, da se prične končno 
z razpravljanjem vprašanja nove splošne 
pogodbe o zakupu zemljišč ža našo pokra
jino. Ta pogodba naj bi razen Izboljšanj 
splošnega značaja pravičnejše in novim 
časom primerno urejevala razdelitev 
kmečkih produktov.

Niso koloni prelivali krvi In se borili 
proti fašizmu, da ne bi uživali vseh de
mokratičnih in socialnih pravic! Ali niso 
dogodki lastnikov prav nič Izučili?

Koloni so se mnogo naučili v tej vojni

in vedo, da imajo pravico do boljšega, 
pravilnejšega postopka. Vedo pa tudi, da 
se bodo uspešno borili proti nenasitnemu 
pohlepu zemljiške gosposke, če bodo v 
borbi z njimi enotni, dosledni in nepo
pustljivi.

V pravičnih stvareh je pač neumestno 
in nemogoče popuščati. Družbeni odnosi 
se morajo urediti, ker urejenost v Social
nem oziru vodi k napredku in blagosta
nju.

Znižanje cen v ZSSR
Cene proizvodom široke potrošnje so bile 

v vsej Sovjetski zvezi letos že tretjič zni
žane. Gre predvsem za cene obutve, volne
nih izdelkov, svile, bombaža, klobukov. Ce
ne oblačil in pletenin so padle za 10%.

0 poštenosti delavcev
O čutu pravičnosti pri paših delavcih 

lahko govorimo mi, ki smo vedno v stikih 
z njimi. Gospodje, gospe, policija, ZVU in 
kaj še vem kdo od vseh tistih, kj našega 
delavca zatirajo in preganjajo, morajo pa 
imeti čvrste dokaze, da bi lahko temu ver
jeli.

Po podatkih, kj jih imamo na razpolago, 
(nismo jih napravili mi, marveč »oni«), so 
naši delavci zahtevali pri pristojnem Ura
du za delo v sporih z delodajalci svojih 
458.749.85 lir, ker so jih pri mezdah, na
gradah itd,, prikrajševali. Od te svote jim 
je bilo priznanih 431.749.85 lir, kar odgo
varja 94%.

Kaj to pomeni?
T0 pomeni, da je med 100 delavci (celo 

po vsej statistiki) 94 poštenih, a 6 nepo
štenih. Istočasno pomeni, da je med 100 
delodajalci 0 poštenih in 94 nepoštenih.

Radi bi se rešili...
Razpadanje Julijskih sindikatov je vsak 

dan bolj očitno. Dogodki se razvijajo v 
pr<d delovnega ljudstva; čas je neizpro
sen in dosleden zaveznik resnice.

Vodstvo Julijskih sindikatov je spoz
nalo, da je s svojo protidelavsko politiko, 
politiko izigravanja interesov delovnega 
ljudstva šlo predaleč in se boji posledic, 
ki bi jih moralo prenašati.

Želeli bi popraviti svoje pozicije. Zelo 
jih skrbi okolnost, da zavzema beg član
stva iz njihovih vrst vedno večji obseg. V 
njihovih vrstah je že itak malo delavstva, 
pa da bi ostali še brez tega?

Že dalj časa, zlasti pa od 12 dnevne 
stavke dalje, ki jo je hotela- a ni uspela 
reakcija izrabiti v svoje namene, je opazi
li stalno redčenje njihovih vrst.

Ker postaja resnica vsak dan bolj očit
na in jih navdaja strah pred osamelostjo, 
zato nas ne sme čuditi prividna, neiskrena 
sprememba njihovega stališča. Ton in na
čin razglasa Julijskih sindikatov, ki so ga 
priobčili v ,JVoce liberal‘ pretekli teden, je 
taktičen poizkus, s katerim bi hoteli po
praviti splošen vtis.

Njihova špekulantska taktika je očitna. 
Zajeziti bi hoteli bezanje članov. Zaveda
jo se, da so z „Nagrado republike'1 na
pačno računali. Zato so se pred nezado
voljstvom delavstva umaknili in pristali 
na enostavnejšo formulacijo — enostav
no: „Nagrado".

Toda s tem še ni konca njihovi vnemi! 
V znak ..solidarnosti" (njihovo „solidar- 
nost" pač dobro poznamo) s stavkajočim 
delavstvom v tovarni jute in vrvarni, so 
pričeli zbirati prostovoljne prispevke.

Iskreno podpiranje stavkajočega delav
stva, ki se bori za svoje pravice, je hvale 
vredno. Pošteno delavstvo pa obsoja vsa 
dejanja, s katerimi se poskuša izigravati 
interese delovnega ljudstva.

Delovno ljudstvo je pošteno, zato ved
no bolj beži cd protidelavskih Julijskih 
sidikatov. Za vse poštene delavce — bor
ce je ta okolnost zelo razveseliiva. Na ta 
način se namreč ustvarja toliko zaželena 
sindikalna enotnost.

Vedno bolj postaja jasno, da izdajalsko 
vodstvo Julijskih sindikatov ni vredno za
upanja delavcev in da bo lepega dne o- 
stalo osamljeno!

Volk ne more postati jagnje.

Tržaški sindikati povabljeni v Pariz

Nove lire
Iz Caseite javljajo, da bodo novi lirski 

bankovci, kj jih bodo izdali p0 tečaju 225 
lir za dolar, služili samo za plačila med 
ameriškimi vojaki in organizacijami ame
riške vojske in da ne bodo krožili na ita
lijanskem trgu. '

Protidelavska politika 
demokristjanov

Predsednik italijanske vlade De 
Gasperi je imel v ustavodajni skup
ščini govor, ki je v njem orisal zu
nanjepolitični, gospodarski in fi
nančni položaj države. Govor so po
gostokrat prekinjali z glasnim; pro
testi.

Med drugim je De Gasperi v svo- 
jem govoru napadel delavce zaradi 
stavk, ki so postale sedaj vsakdanji 
pojav za dosezanje končnih ciljev, 
in izrazil upanje, da bo ustavodaj
na skupščina sprejela zakon, ki bo 
z njim stavke proglasila za nezako
nite

AFP poroča, da je De Gasperljev 
govor vzbudil splošno nezadovolj
stvo, Organ socialistične stranke 
»Avanti« poudarja: »Govor dejan
sko pomeni odgoditev rešitve resnih 
socialnih in političnih problemov«.

Ko kritizira de Gasparijev govor, 
poudarja »Unita« med drugim, da 
je za, njegov govor značilna izjava, 
da bo storil korake za borbo proti 
izboljšanju gospodarskega položaja 
delavcev.

Poziv Svetovne sindikalne federacile
70.000.000 njenih članov se bo uprlo slehernemu pripravljanju

nove vojne
Svetovna sindikalna zveza je pozvala 70

nilijdnov svojih članov, naj sporočijo svo
jim vladam odločno voljo, da se bodo uprli 
slehernemu pripravljanju nove vojne in 
da so odločni uničiti fašizem in reakcijo, 
ki grozita svetovnemu miru ter širita iste 
ideologije kakor nacisti.

Urad je ponovno potrdil opozicijsko za
držanje Svetovne sindikalne zveze do 
Francove vlade v Španiji. Glede skorajšnje 
razpustitve ustanove UNRRA je urad skle
nil, da bo podal izjavo o potrebi po nada
ljevanju pomoči z učinkovito mednarodno 
organizacijo.

Glavnega tajnika Louisa Saillanta je 
urad pooblastil, naj skliče v Parizu sesta
nek zastopnikov jugoslovanskih, italijan
skih in tržaških sindikatov ter pošlje v 
Trst majhno delegacijo, k; bi skušala 
ustvariti edinost med tržaškimi sindikati.

Zaščita vrtnarjev in cvetličarjev
Položaj vrtnarjev in cvetličarjev jo bil 

za časa fašistične dominacije zelo slab. Nji- 
hovi_ delovni odnosi niso bili urejeni, prepu
ščeni so bili delodajalcem na milost in ne
milost. Smatrali so j j]} za navadne služab
nike, bili so brez zaščite: vsak trenutek so 
jih lahko vrgli iz službe. Vprašanje pla
čila tudi ni bilo urejeno in zato je bila 
odvisnost vrtnarjev in cvetličarjev od »go
spodov« toliko večja.

Vrtnarji in cvetličarji morajo biti v svo
jem poslu izučeni, morajo biti strokovnjaki 
Zaradj njihovega neurejenega _ socialnega 
položaja so se pričeli Enotni sindikati za
nimati za njihov položaj in ga noskušajo 
zadovoljivo rešiti

Dolgo in mučno je bilo delo ES in upaj
mo, da bo v kratkem prišlo do zadovoljive
ga zaključka z delodajalci. ES poljedelcev 
je namreč uspel organizirati sestanek z ne
katerimi predstavniki privatnih vil in cvet
ličarskih podjetij,

ES je izdelal osnutek nove mezdne po
godbe in jo predložil delodajalcem. Po treh 
mesecih pogajanj so se končno sporazumeli.

Pogodbo bodo v kratkem podpisali.
Mnogo so se trudili ES za naše izrablja

ne vrtnarje in cvetličarje. Njihova zasluga 
je zelo velika, kajti pomisliti moramo, da 
bo mezdna pogodba, kj jo bodo dosegli z 
delodajalci, prva te vrste.

Vrtnarji in cvetličarji ne bodo več od
visni od samovolje gospodarjev.

Zadnji rok za čiščenje 
v zasebnih podjetjih

Zaradi pospešenja čiščenja v zasebni in
dustriji je ZVU razdelila 5000 al'. 6000 
tvrdkam na področju cone »A« prepise 
splošnega ukaza št. 8. ki ureja to zadevo. 
Prepise je treba izobesiti v delovnih, pro
storih.

. ZVU opominja, da je treba prijave z 
osebnimi podatki prijavitelja in prijav- 
Ijenca vložiti do 1. novembra in ne po 
tem roku in sicer komisij; za čiščenje prve 
stopnje v Justični palači ali pravnemu od
delku ZVU v Ljudskem domu,

Z razdelitvijo teh prepisov ZVU obvešča 
prebivalstvo, da je to zadnja prilika, da 
uveljavi svoje pravice pri čiščenju. Če kje 
odloka ne bi izobesili, zaradi tega roka za 
vročitev prijav ne bodo podaljšali.

Delavci v Londonu 
brez strehe

V Londonu vlada velika stanovanjska 
kriza. Ogromno družin je brez stanovanj. 
Za te rodbine so se odločno zavzeli sindi
kati kovinarjev, ki zahtevajo, da vlada re- 
kvirira prazna poslopja, kier bi se nastanili 
tisti, ki so stanovanja najbolj potrebni.

Kovinarji so izjavili, da vlada zaman pri
čakuje, da bodo intenzivno delali, če njiho
vim tovarišem delavcem ne .bodo dali stre
he. Delavski zaupnik' kovinarske industrije 
pozivajo angleško delavstvo, naj mobilizira 
sindikalno in delavsko gibanje za pomoč 
rodbinam brez stanovanja, ki imaio polno 
pravico zasesti luksuzna stanovanja, dolo
čena za bogate parazite.

V Franciji se stavka širi
Stavka nameščencev francoskih bank in 

borz so je razširila.
Bančni sindikati v Parizu so poslali po

slanico stavkajočim tovarišem na deželi, 
toda doslej so se držali sklepa, da bodo od
ložili stavko, med tem ko preučujejo njiho
ve zahteve. Zahtevajo povišanje plač.

Stavkovna gibanja po svetu
Nov val stavk v ZDA

Nizozemci nočejo podpirati imperializma
ZOPET VAL STAVK V ZDA

Delavci, včlanjeni v CIO in delavci na
meščen! v velikih pittsburških jeklarnah 
so zapustili delo v znak solidarnosti s 
stavkujočimi nameščenci električno cen
trale Duchsen, ki so začeli s stavko, ker 
so njegovega sindikalnega predsednika 
Mullerja spričo razsodbe sodišča, da je 
njih stavka nezakonita, zaprli. Stavka se 
širi in v sindikalnih podružnicah izjavlja
jo, da Mtillerjeva aretacija krši pravico 
svobode govora.

Delavci velikih Fordovih tovarcn »River 
Roudge« so danes zapustili delo.

Policija streljala na stavkujoče
Ko je policija skušala aretirati dva iz

med stavkujočih, ki sta s kamenjem na
padla avtofurgon s stavkokazi, ki so jih 
vozili v študij filmskega podjetja »War- 
ner Bross«, je dvakrat uporabila strelno

Stavka mornarjev
Mornarji včlanjen; v splošni delavski 

zvezi so zapustili ladje v pristaniščih Bal
timoru,, Philadelphiji, Portsmouthu in Nor
folku na podlagi poziva njihovega sindi
kata, ki je javil, da se ne bo pričelo z 
delom, dokler ne bo pomorska komisija 
odobrila mezdnih poviškov, ki so bili do

ločeni po zadnji stavki. Predsednik sindi
kata Lundbcrg je izjavil, da je naveličan 

i poslušati samo obljube. Zaradi stavke jc 
prizadetih 49 ladij.

STAVKE V AMSTERDAMU
Odhod čet v Nizozemsko Indijo je pov

zročil veliko vznemirjenje. Stavkovno gi
banje, ki še je pričelo v znak protesta 
proti pošiljanju čet v Indijo, se vedno 
bolj širi. Delo so zapustili tudi pristaniški 
delavci in železničarji.

Po zadnjih poročilih je bilo sprejeto v 
bolnišnico mnogo ranjencev zaradi nere
dov, ki so izbruhnili v Amsterdamu. Po
licija na konjih je razpršila zborovanje 
stavkujočih in večkrat streljala. Mnogo 
oseb je bilo ranjenih, ker so stavkujoči 
metali kamenje proti policiji in redkim 
vozovom cestne železnice. Razbili so tudi 
okna uradov za rekrutacijo čet, ki so na
menjene za Indonezijo. S stavko so začeli 
tudi delavci, ki so nameščenci pri grad
nji letališč Schiphol in delavci podjetij 
Fokker.
STAVKA V AVSTRIJSKEM RUDNIKU

V avstrijskem rudniku železa v Erzber- 
gu v angleški okupacijski coni je začela 
stavka, ki se naglo širi.

Za svoje pravice stavkajo že 23 dni
Delodajalci se upirajo Uradu za delo

Stavka v tovarni jute in vrvarni traja 
že 23 dni. Delodajalci so nenasitni, neuvi
devni in asocialni. Mislijo pač. da so oni 
zaradi svojih denarnih sredstev gospodarji 
položaja in da bodo ravno zaradi material
ne odvisnosti delavcev uspeli vsiliti jim 
svojo voljo.

Zaradi svoje dosledne zavednosti pa de
lavci vztrajajo in bodo vztrajali. Deloda
jalci so tako trdoglavi in »miselno zaostali« 
ker jim to njihovo stališče konvenira, saj 
jim je glavni namen lagodno živeti ob le
pih dobičkih, pa čeprav od žuljev izmučene
ga ljudstva.

V spor je posegel tudi Urad za delo pri 
ZVU. ki je predlagal primerno rešitev, ;ia 
podlagi katere bi lahko prišlo do sporazu
ma.

Delodajalci pa so močnejši od Urada za 
dele in niso pristali na predlog omenjenega 
urada. Tukajšnje gospodarske prilike hoče
jo ocenjevati po prilikah v Italiji in si ne 
dado dopovedati, čeprav tudi Urad za delo 
ni njihovega mišljenja.

Vsi delavci so solidarni s stavkujočimi in 
jih bodo moralno in z denarnimi prispevki 
podprli v njihovih pravičnih zahtevah.

PODPIRAJMO RAZREDNO ZAVEST!
Zbirajte denarne prispevke za stavkajoče delavce 

v Tovarni jute in vrvarni.

Tudi delavci 
tvrdke Inforit stavkajo
Delavci tvrdke Inforit še vedno stavkajo. 

Stavko je povzročila tvrdka, ker je hotela 
znižati akordne tarife. Preizkušnja za do
ločitev akordnih tarif se je izvršila na naj- 
ugodnejem terenu in ko so delavci naleteli 
na slabši teren, niso mogli nadaljevati z 
delom ob istih plačilnih pogojih.

Ta način postopanja je zvijačem in obso
janja vreden. Poleg tega pa tvrdka tudi ne 
bi smela zahtevati, da delavci delajo na

akord, ker j: je ZVU poverila dela, da bi s 
tem zaposlila brezposelne.

Delavci nimajo menze in morajo plače
vati prevoz, ki znaša lir 70.— Prevoz pa je 
tvrdka Ferlani hotela celo povišati na 100 
lir in je s tem dokazala, da prav nič ne 
zaostaja za INFORIT-tom.

Stavka v Javnih skladiščih 
in njeni uspehi

Dne 25. t. m. so v Tretu stopili v splošno 
stavko uslužbenci Javnih skladišč. Delavci 
stavkajo, ker se generalni ravnatelj ni od
zval povabilu, naj bi prisostvoval zborova
nju, na katerem so uslužbenci hoteli raz
pravljati o zvišanju plač, kar odgovorni 
ljudje zavlačujejo že nd meseca marca.

Zaradi splošne stavke je vse delo v trža
ških pristaniščih zamrlo. Zahtevo o poviša
nju plač bo obravnaval Urad za delo.

S protestno stavko so delavci pokazali 
svojo neomajno odločnost vztrajno in do
sledno braniti in se boriti za upravičene 
zahteve do njih uresničenja.

Gmotne razmere nameščencev so ne
vzdržne in zahtevajo nujne rešitve.

Urad za delo je 27. t. m. premotril zah
teve delavcev in določil, da dobe delavci, 
ki so zaposleni pri Javnih skladiščih naj
manj 9 mesecev 5.000 lir predujma. Ostali 
dobe predujem sorazmerno s časom zapo
slitve.

Ta sporazum velja samo za delavce v 
Javnih skladiščih. Začasni delavci, ki de
lajo v , starem pristanišču in pristanišču 
Sv. Andreja, morajo dobiti za to prista
nek «Port Control Commites-a».

Pogajanja o mezdni pogodbi so pričela 
pri Uradu za delo v ponedeljek, o poteku 
teh pogajanj bomo naknadno poročali.

Življenje na Goriš tkem

Direkciji SflFOG-a so zavedni delavci nevarni 
Goriška občina zaposluje tujce

Te dni je direkcija S.A.F.O.G.-a sestavila 
novo poimensko listo odpustov. Vsebuje pri
bližno 12% osebja, ki je trenutno zaposle
no pri podjetju.

Izbira oseb, ki pridejo v poštev, da jih 
vržejo na cesto, je pač kapitalistom svoj
stvena. Predvsem so izbirali tiste delavce, 
ki sc niso nikdar strašili in so bili v borbi 
za delavske pravce dosledni.

Delodajalci se varajo, če mislijo, da je 
delavstvo slepo in da ne vidi pristranosti. 
Kakšne izgovore bo našlo podjetje za svoje 
postopanje? Podjetje namreč ni v vojni 
prav nič trpelo in se je celo povečalo.

Dela tudi ne manjka, ker ga je dovolj. 
Toda delodajalci poskušajo z vsemi svojimi 
silami upeljati prakso starih — zanje nad
vse ugodnih •— časov, časov delavskega za- 
sužnjevanja in izrabljanja.

Dovolj je s takim podlim načinom rav
nanja z delavci! Ne dopuščamo, da se iz 
obratov čistijo zdrave demokratične sile, ki 
so se tudi v najtežjih okolnostih borili pro
ti nacifašizmu in tvegali celo svoja življe
nja.

Čistke so za fašiste in neofašiste!

Gorica. Goriška občina je v zadnjem ča- 
zu zaposlila določeno število delavcev, kar 
predstavlja dober korak pri zmanjšanju 
mestne brezposelnosti. Priznati na mora
mo,-da ni postopala tako kot bi morala, 
ker je večina delavstva prišla od drugod. 
Večina teh novih nameščencev ima nalogo 
kontrolirati in siliti na delo domače ele
mente. Izgleda, da ta urad ne spoštuje do
volj predpisov urada za deio pri ZVU. ki 
določajo, da se ne sme sprejemat1 na delo 
delavcev iz drugih pokrajin, dokler je še 
kaj domačih nezaposlenih.

Uspeh E. S.
Sporazum za peke

Tri tedne so vodili ES mezdna pogajanja. 
Grozila je tudi nevarnost stavke, če delo
dajalci ne bi sprejeli upravičenih zahtev.

Dne 24. *t. m. je prišlo do sporazuma. 
Tudi za goriške peke stopi v veljavo mezd
na pogodba, ki je v veljavi za tržaške peke 
in je bila podpisana 7. t. m v Trstu.

Novi mezdni sporazum je stopil v veljavo 
dne 9. septembra t. 1. Nove mezde so sle
deče:

specializirani delavci L. 272.—; kvalifici
rani delavci L. 252.—; vajenci v 1. letu 
30%, vajenci v 2. letu 45%; vajenci v 3. 
letu 60% osnovne mezde, ki pritiče kvali
ficiranemu delavcu

Delavcem, zaposlenim izven občine Go
rica, bodo zgoraj navedene mezde znižane 
za o%.

Za delovni dan se smatra izdelava 120 kg 
peke.

Vsem delavcem pritiče dnevna doklada, 
določena s sporazumom 20. avgusta 1946. za 
goriško okrožje.

S sporazumom je bilo tudi določeno, da 
se obe sindikalni organizaciji obvezujeta 
skleniti v 15 dneh redno mezdno pogodbo.

Iz Bukovice
Dobro srce bukoviških antifašistk. Anti- 

fašistke iz Bukovice so zbrale čez sto kilo
gramov grozdja in sadja ter ga razdelile 
bivšim partizanom in garibaldincem, ki se 
nahajajo v goriškem zdravilišču.

Sindikalno zborovanje v Bukovici, člani 
Enotnih sindikatov so se 25. t. m. sestali 
v svojih društvenih prostorih, da bi raz
pravljali o gmotnih in sindikalnih proble
mih. Prečitali so tudi splošno politično sin
dikalno in gospodarsko poročilo. Nato so 
otvorili diskusijo. V glavnem so v disku
siji ugotovil, da se obnovitvena dela na

hišah, ki so bile poškodovane za časa voj
ne, zelo počasi razvijajo. Vsi prisotni pa 
izjavljajo, da nimajo nobenih pritožb glede 
izvajanja del s strani podjetja, ki je na 
licitaciji dobilo prvo skupino 20 hiš. Ker 
so izvedeli, da je objavljena licitacija za 
drugo skupino 20 hiš, so pristopili k akciji 
za spremembe glede postavljanja tal. Vojni 
oškodovanci želijo, naj se porušene hiše 
popravijo tako, da bi se njihovo stanje čim 
bolj približalo prejšnjemu: Cementna tla 
in železobetonski tramovi ne odgovarjajo 
potrebam kraja zaradi vlage in mraza, za
to prosijo odgovorno oblast, naj omogoči 
polaganje lesenih tal. Trije član,' so bili 
izvoljeni za nadziranje del in spoštovanje 
tehničnih pogojev.

Kljub obnovitvenim delom je brezposel
nost še vedno znatna, kar zelo vpliva na 
že itak težke življenjske razmere.

Vsi prisotni so tudi z nezadovoljstvom 
ugotovili stalen porast cen življenjskih po
trebščin in izrazili voljo za nadaljevanje 
borbe proti temu pojavu, kakor tudi za 
zboljšanje mezd in plač.

Rihemberk
Rihemberk: Položaj delavcev zaposlenih 

pri obnovitvenih delih. Rihemberk je bil 
močno prizadet od nacifašističnega T)csue- 
nja v času1 osvobodilne borbe. Sedaj se ob
navlja druga skupina 20. hiš. Delavci, ki 
so zaposleni pri teh delih se pritožujejo 
zaradi slabih prenočišč, ker so prisiljeni 
prenočevati na senu. v porušenih hišah 
itd. Pritožujejo se tud' nad menzo, ki jo 
vodi podjetje. Vendar se ti pogoji zboljšu- 
jejo, za kar se je treba zahvaliti sindikalni 
organizaciji, ki skuša rešiti vso te proble
me in jih je deloma tudi že rešila.

Delavci v St. Petru
Št. Peter pri Gorici. Delavci zaposleni 

pri tvrdki »Politenia« ne morejo nikakor 
razumeti, zakaj občinski prehranjevalni 
urad nikakor ne preskrbi dodatnih nakaz
nic, ki pripadajo delavcem pri težkih in 
najtežjih delih. Zaradi nemarnosti tega 
urada so delavci prisiljeni kupovati hrano 
na črni borzi, kar močno obremenjuje nji
hove skromne dohodke. Zato se vsi vzne
mirjajo in obsojajo okoreli birokratizem 
tega urada.

O briških kolonih
Položaj briških kolonov. Na zadovoljiv 

način se razvija razdeljevanje jesenskega 
pridelka (grozdje, vino, koruza) med kolo
ni in lastniki. Koloni so bili v glavnem di
sciplinirani, pa tudi lastniki so v glavnem 
dokazali razumevanje za njihove težnje. 
Sporna vprašanja so bila v na večjem de
lu rešena takoj in na zadovoljiv način s 
pomočjo sindikalnih organizacij. Le malo 
je nerešenih sporov, za katere upajo, da 
bodo v najkrajšem času rešena povoljno 
c sindikalnem krogu.

okrožni odbor ES za Goriško odobrava 
oostopek okrajnega odbora ES za Brda. 
kakor tudi za postopek njihovega predsed
nika Mariniča Antona.

Tekmovanje v Mirnu
Na svoji redni seji dne 25. t. m. se je 

krajevna podružnica E. S. v okviru dvo
mesečnega tekmovanja obvezala postaviti 
si svoj sedež.

V istem času bodo pobirali prostovoljne 
prispevke za nabavo delavske zastave in 
do konca meseca septembra t. 1. tudi 
vso zastalo članarino. Krajevna podružnica 
bo nadalje sodelovala pri sestavljanju na
črtov za izvedbo udarniškega dela, ki jih 
bo tudi pomagala organizirati skupno z 
vsemi masovnim; organizacijami.

Sklepi omenjene podružnice naj bodo v 
pobudo in vzgled vsem ostalim, ki jim je 
dobrobit ljudstva glavna skrb.
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Iz področja ustvarjalnih sil cone B
/V \/ 1 CT IV/I A M II I dobrodošlo. S svojimi sodelavci je v ogrom-

^ I I V I S \ I Al ni meri pripomogel v težavnem političnem
n,,___ _ , . . v. . , , „ „ boju ki ga je prisiljena voditi naša do-

1 Jc z,na!vccJ0 »a- [javnem delu. Za casaTitovega tekmovanja movina po‘vojaški zmagi nad fašizmom.
tančnostjo in najboljšimi uspehi izvrševala so izvršile skoro 17.000 prostovoljnih delov- 
naša žena tekom dolge dobe mračnega na- j nih ur. Veliko skrb so pokazale do otrok, 
rodnega suženjstva ter njeno nsebične žr- [ saj so prevzele v svoje varstvo in popolno 
tve toliko doma kakor na bojišču — vse to j oskrbo 59 tržaških otrok; s to svojo akcijo 
ji je dalo popolno pravico, da stopa ramo so idrijske žene pokazalo v veliki meri 
ob rami z. najboljšimi možmi in to na prav svoje pravilno razumevanje do borbe, ki 
vseh poljih našega življenja. Danes, po jo še vedno vodi njena tovarišica onstran

»Morganove črte«.
Sestavile so si tudi delovni načrt za »tek

movanje za priključitev k Jugoslaviji«, ki 
obsega sledeča dela: zavedajoč se velike 
važnosti močne in dobre organizacije, so

končan; borbi z orožjem, se ni skrila v za
peček. Visoko aktivna v borbi z orožjem, 
je ostala visoko aktivna v očuvanju pri
borjenih pravic, nič manj kot v trdi borbi
za obnovo lastne dežele. Neutrudno bije _ _ w_____
naša žena boj na političnem polju v pasu 1 prdvsem sklenile ojačiti in utrditi svojo
A in z nič manjšo vnemo se je zagrizla 
v obnovitveno delo v pasu B S svojo pri
rojeno j: svežostjo se posveča vzgoji otrok, 
skrbi za potrebne; sodeluje pri velikih in 
nujnih reševanjih problemov narodnega 
zdravstva in higijene: vidiš jo pa tudi s 
krampom in lopato v rokah pri raznih ob
novitvenih delih ker noče zaostajati za 
možem. Bi] bi pravi čudež, če bi potem
takem ne videli naše žene tudi pri našem 
sindikalnem delu! In priznati moramo, da 
se je naša žena tudi na tem polju povzpela 
do vidnih vlog. četudi cujcmo le malo ali 
ni« o njej in njenem.delu v sindikatih. Je 
temu .kriva njena skromnost ali naša malo
marnost? Vseeno, kako ie bilo: v bodoče 
želimo vsekakor (udi temu vprašanju, važ
nemu vprašanju našega delokroga, posve
titi potrebno in dostojno pažnjo. Da pa 
bomo mogli to nalogo pravilno in v polni 
mer; izvrševati, pozivamo vse naše žene- 
sindikalistke. da se oglašajo z dopisi in 
svoje delo prikažejo tako. da bo javnost 
imela jasno sliko njihovega dela.

lastno organizacijo; veliko važnost pola
gajo na povezanost svoje organizacije z 
mladinsko; v skladu z modernimi zdrav
stvenimi in higijenskimi načeli si hočejo 
naše žene urediti svoja stanovanja; komu 
je mladina bolj pri srcu kot je ženi, Torej 
nič čudno, ako bodo posebno poskrbele za 
Dijaški dom; dobra žena mora. biti dobra 
gospodinja, zato rabijo gospodinjski tečaj, 
ki ga bodo tudi organizirale; bolj gospo
dinjsko kot gospodarsko važnost nabiranja 
bukovega žira je idrijska žena v polni me
ri priznala in ta posel vključila v svoj 
tekmovalni delovni načrt.

Delo je že v polnem teku. Ko se je te 
dni mudil naš urednik v Idriji, se je mogel 
na lastne oči prepričati o delu idrijske že
ne. Opravljale so ne baš prijetno delo — 
čistile so potok... in to z isto vnemo, s 
kakršno jih moreš videti pri raznih dru
gih delih. Nesnaga v potoku se nič kaj ne 
ujema z našim zdravjem, zato jo je treba 
odpraviti. Naša žena ni oklevala: oblekla 
je slabo obleko, obula najslabše »škrpete«.

Pretekli teden so imele antifašistične že-ivzcla ,0Pato se krepko oprijela potreb
ne Idrije svoj množični sestanek. Tovariš I nt™a ,?e*ašs , v
okrajni šolski nadzornik jim ie podal v ! ./“‘V: naf ^, , , , . iKAKO kiepko pomaara zena, predvsem
kratk.h potezah 'lomne: m svetovni poli- jmiadinka. pri obnovitvenih delih. Imeli so 
ti m položaj TovatMs.cn talnica ie pouda- j menda udarniški dan in so odvažali ma- 
nla požrtvovalnost naše ženo v dosedanjem terial porušene hiše.

FRAN MILČINSKI, rojen 1. 1914, član 
Drame v Ljubljani, jo pokazal toliko dela 
in samoiniciativnosti, da lahko po pravici 
trdimo, da je njegovo življenje eno samo 
veliko posredovanje kulture širokim ljud
skim množicam. Razen v ljubljanski Dra
mi je nastopal tud} v ljubljanskem radiu 
in razveseljeval s svojim veselim progra
mom na 23. mitingih v Ljubljani, kakor 
tudi v številnih socialnih prireditvah v 
raznih krajih izven Ljubljane. Kljub vsej 
svoji prezaposlenosti urejuje tudi naš hu
moristični list »Pavliha«.

JANKO VKRTIN. petdese(’~hiik. je 
upravnik Mestnega vojno-zgodovinskega 
muzeja v Ljubljani. Tekom okupacije je 
zbiral in skrbno hranil najrazličnejši ma
terial v zvezi z našo osvobodilno borbo in 
tako ohranil našim oblastem 'ogromnega 
gradiva, k: so ga že z velikim pridom upo
rabljalo razne naše komisije, predvsem 
komisija za ugotavljanje vojnih zločincev, 
pa tudi ojje v. Parizu. Del tega materiala 
je bil žo večkrat razstavljen v Beogradu, 
Zagrebu, Ljubljani -n Trstu. V razmeroma 
kratkem času je uredil Mestni vojno-zgo- 
dovinski muzej, pri katerem je sam izvr
ševal tudi vsa obrtniška dela,

PAVLE FLERE, rojen 1883. leta v Ljub- 
Ijani, je referent Ministrstva za Prosveto 
v pokoju. Kljub svojim letom si tov. Fle
re ne da miru. Že v prvih časih po osvo- 
bojenju se je z največjo vnemo oprijel 
dela pri obnovi. Z uspehom se je udejstvo
val pri organizacijskem delu pri Zveznem 
tajništvu prosvetnih delavcev in name
ščencev. V ZT je mnogo pripomogel pri 
sistematični in podrobni ureditvi kontrol
nega in statističnega blagajniškega poslo
vanja, Hkrati se je živo zanimal za vse 
prosvetno-sindikalne organizacije in jih 
podprl s svojim; bogatimi izkušnjami. Od 

[začetka tega leta vsak dan 5 ur brezplač-

Delo sindikalnih podružnic
Podružnica upravno-gespodarske stroke I ditve kulturno-prosvetnega dela v podruž- 

v Tolminu je sklicala dne 15. t.m. mnoi {niči, predvsem o študijskih krožkih cer si
žični sestanek svojih članov, da se dogo
vorijo o delu tekom novega tekmovanja.

V Cerknem pri Idriji so se 22. t.m. se
stali čevljarji, da se pomenijo o raznih 
svojih zadevah; obenem so si izvolili nov 
podružnični odbor.

Sindikalna podružnica cestarjev za okraj

porazdelili posamezna dela. Ker je bil do' 
sedanji predsednik premeščen v Slovenijo, 
so na njegovo mesto izvolili tov. Jalen?.. 
Sestavili so načrt za tekmovanje za pri
ključitev k Jugoslaviji in si delo že vna
prej točno razdelili. Med slučajnostmi so 
bile iznesene razne noti’anje zadeve, ki

Cerkno je imela svojo sejo dne 22. t.m. jasno kažejo, da je članstvo pravilno ra-
v Želinu. Dogovorili so se o delu tekom 
novega tekmovanja; za zdravstveni fond 
sp prispevali 820 lir, za popravo ambulan
te v Cerknem; sklenili so nabaviti lastno 
sindikalno zastavo.

Sindikalna konferenca v Čepovami se je
vršila 22. t.m.; iznesena so bila poročila 
raznih podružnic in sicer:

Podružnica Trnovo ima 94 članov. Ob
novitvena zadruga naj bi se bolje sezna 
nila s pravili tekmovanja.

Podružnica Voglarji ima 80 članov. 
Podružnični sestanki so v splošnem dobro 
obiskani; glede plač si nameščenci Gozdne 
uprave niso na jasnem.

Podružnica Čepovan, ki ima 50 čla
nov, je svoj tekmovalni načrt sestavila. 
Določila je, da bo napravil vsak član po 
eno udarniško uro, vrhutega pa bodo ob
novili neko porušeno poslopje ter ga prire
dili za svoj Sindikalni dom. Na »Primor
sko delavsko enotnost« so naročeni 3 člani- 

Podružnica Šestarka ima. 19 članov 
in je bila ustanovljena 9. I. 1.1. Zaradi 
velike oddaljenosti njenih članov se sindi
kalni sestanki sklicujejo le enkrat meseč
no; v plačevanju članarine so vsi točni, 
poleg tega so nabrali še 890 lir prostovolj
nih prispevkov. Svoj tekmovalni delovni 
načrt so si že sestavili in sicer takole: 
vsak član bo pripravil 6 m3 gramoza ter 
delal dnevno pol ure več za izboljšanje

Udarnih! na KaHurno-prosvrtnem polfu j dališča v Ljubljani, je star šele 22 let in 
jje že kot član gledališča pravi udarnik. 

Kot priloga (1. -8 številke »Popotnika« j strankami stare Jugoslavije. Po osvobodi-(Toda poleg tega je z velikim uspehom de-
tvi Maribora je organiziral tamošnji Di- jloval pri raznih kulturnih prireditvah % 
jaški dom, kar ni bila lahka naloga: sko-j kongresih, ustvaril je in še danes- -rodi 
raj iz nič je z veliko vztrajnostjo in iz- i Gledališče ljudske mladine, kamor je pri-

jnega udarniškega dela v pisarni ZT in je (je bil že večkrat razstavljen v Beogradu,
d el j e in dal v obnovitveni fond po 50 lir. 
Doslej so izvedli načrtnega udarniškega

1 s tem v veliki mri koristil ZT.
DRAGO MAKUC, igralec dramskega gle-

(ksta za vzgojo, presveto in kulturo) je iz
šla brošura »Prosvetni delavec«, ki prina
ša tekmovalne uspehe udarnikov na kul- 
turno-prosvetneni polni Smatramo, da ne 
bo odveč, ako seznanimo s to vrsto udar
nikov tudi širše krone, da bodo spoznali 
na eif strani va-žne-t kulturno-prosvetne
ga dela v dižavn1 skupnosti, na drugi stra
ni pa res vsestransko upoštevanje prav 
vseh živlieniskiti pa nov v tekmovanju.

13 AN ROBNIK, na’stareiši udarnik na. 
tem .polju, ie bil rdeti,]. 1877 Kljub svoji 
visoki starost' ie bil tekom okupacije v 
Mariboru aktivist v naši rmrodno-osvobo- 
dilni borbi Po poklicu učiteli. je bil ved
no vdan ljudstvu in. v stalnem nasorotatvu 
z raznimi malomeščanskimi klikaškimi

najdljivostjo uredil po bombardiranju na 
pol uničeno in docela demolirano stavbo. 
Pii vsem tem velikem poslu pa jo sestavil 
praktičen, zložljiv oder.

LOJZE UDE, petdestletnik, član znan
stvenega inštituta in vodja oddelka za ob
mejna vprašanja na -Univerzi v Ljubljani, 
je oddelek za obmejna vprašanja organi
zira! v najkrajšem času tako. da je mo
gel isti izdelati obširna in izčrpna dela, 
memorandume in spomenice o Slovenskem 
Primorju. Istri, Trstu, Gorici, Slovenskem 
Štajerju, Slovenski Koroški in Porabju, kar 
je našim diplomatskim krogom bilo ka j

tegnil 9 igralskih skupin, organiziral go
stovanje v Brčkem-Banovičih, a pri vsem 
tem še vzgajal pionirje potom radia. Njo-

dcla v vrednosti 125.685 lir ter zbrali 
3.684 lir za svoio sindikalno zastavo. Svojo 
vztrajnost in žilavost so člani te podruž
nice pokazali posebno s tem, da. so se od
povedali vsakemu dopustu, razen nekoli
kih, dni, k: jih vsakdo rabi za oskrbo drv 
za zimo. Ne odloča pri delu število delav
cev, temveč dobra volja vseh in vsakogar' J 

Podružnica okrajnih nameščencev v G r- j

zumelo pomen sindikatov s tem, da iz
naša pred ta forum prav vso svojo težave 
in nevšečnosti, obenem pa, da stremi za 
tem, da se razčistijo razne negotovosti, ka
kor n. pr. vprašanje vpliv ti sindikalne po
družnice na premeščanja učiteljstva. 
Sindikalna podružnica lesne stroke v Idriji 
je pozvala svoje člane na množični sesta
nek dne 24. t.m.; udeležil se ga je tudi 
tajnik mestnega NOO ter obrazložil pri
sotnim sedanji politični položaj s poseb
nim ozirom na dogodke v Parizu v zvezi 
z našo deželo. Tekom tekmovanja sj hoče
jo člani podružnice popraviti šest gozdar
skih poslopij ter urediti telefonsko zvezo 
iried posameznimi gozdarskimi hišami. Da
lje bodo uredili skladišče ter popravili ce
sto in mostove proti Slanicam. Vsak član 
bo prispeval po eno dnino za postavitev 
Delavskega doma v Idriji. Vsi bodo pri
spevali za obnovo tudi v denarju. Nabi
ranje bukovega žira je istotako vključeno 
v tekmovalno delo.

Podružnica »Prevozna Nanos« je imela
19. t. m. svoj I. občni zbor v Belskem, da 
si postavi odbor. Za predsednika je bil iz
voljen tov. Cibokelj Anton, za tajnika tov. 
Jurca Stane, za blagajnika tov. Širca Jo
že; razen teh je bilo izvoljenih še 8 od
bornikov. Nadalje so bile obravnane še raz
ne strokovne in življenjsko važne zadeve.

ILIRSKA BISTRICA
Kmalu po osvoboditvi so pridni bistriški 

rudarji vzeli v roke pik in začeli neumorno 
vrtati nov jašek v Kosezah. Potrebe so bile 
take, da ni bilo kaj odlašati; naša domo
vina, posebno pa cona B, potrebuje črnega 
djamanta, da z njim pospeši obnovo in 
dvigne količino produktov ter obenem 
zmanjša njihovo tržno ceno.

Neumorno so delali in grizli zemljo, da 
bi čim prej prišli do črne plasti. Ni bilq 
malo težkoč In tudi globina novega jaška 
ni ravno neznatna. A kljub vsem težavam, 
kljub zimskim slabim vremenom, kljub 
snegu in burji- in pomanjkanju materiala 
so naši rudarji neumorno delali in doživeli 
uspeh svojega dela. Dne 19. avgusta t. 1. 
je bil krst novega jaška, ki je zgrajen v 
naši domovini po osvoboditvi.

Ime novega jaška je enodušno prikipelo 
iz src rudarjev: »Titov jašek«. Rudarji so 
vedeli, zakaj so izbrali to ime. Največji za
ščitnik in simpatizer rudarjev ne sme biti 
bo za vnaprej! Kakor so junaško delali pri

jgovi temelji so: veselje, pridnost in ižeijajgar ju ima 56 elanov. Njen tekmovalni 
po ustvarjanju. 'načrt sestoji iz naslednjih del: denarni
„___ : - i prispevek za obnovitveni fond si določiRazen tega e bila izrečena , - . . ,. .j vsak zase; s prostovoljnimi prispevki si

pohvala: jbo podružnica nabavila svojo sindikalno
Podružnicam Narodnega gledališča v Ljub-j zastav°; «a udarniško obnovitveno delo 
Ijani. Tehnični srednii šoli. Klasični g!m-1 P°.icIe vsak elan po eno nedeljo; skupno 
naziji v Ljubljani, Osnovni šoli v Geza- !bo(te Popravili 2 kamiona drv za odseka 
njevcih in Krajevnim odborom zveze v bla INOO; vsi se bodo posebno potrudi l.
Ljubljani, Ptuju in na Jesenicah.

POSNEMAJMO JIH!

V

Socialno zavarovanje poljskih delavcev
Solzaia »uMiiiljeniM«. ki so jo nosile na : ca in prvega hlapca pa tja do bajtarja z: Četrti člen določa, kdo je izvzet iz za-j

o.e.ed razite dame pm iligiranih slojev, ko nekoliko kvadratnimi metri zemlje okoli j varovanja. Pri tem pridejo v poštev: naj-:

da so izvede teden zdravstva čim najbolje.; 
izvedel se bo administrativni tečaj, ki naj 
dvigne delovne možnosti. posameznikov.

Med slučajnostmi jo bil najzanimivejši 
sklep, da bodo člani podružnice z vsemi 
silami nastopali proti črnoborzijancem in 
tihotapcem, s čimer so posebno pokazali 
svojo zavest odgovornosti kot zaupn-ki 

1 ljudstva, v. državno-upravnem pogledu.

Gradnja mostu v Prestranku
V posebni točki je bil soglasno imenovan graditvi tega jaška, tako so slovesno oblju- 

za udarnika tov. Pižant Leopold-, ki je bili. da bodo tudi pri odkopavanju črne ru- 
presegel delovno normo za celih 100%. do še bolj tekmovali, da je čim več izkop- 
Istemu je bila ;na mestu izjjočena dodatna Ijejo.
živilska nakaznica, ki jo prejme vsak udar
nik.

Zdravstvena razstava v Idriji se je vr-

R uda rji dobro .vedo, da s tem. da delajo 
za skupnost, grade sebi boljšo bodočnost.

Mešana podružnica RS delavcev in na-

vse se je moralo od rane;bližji delodajalčevi sorodniki, ki žive z de
POŽRTVOVALNOST CESTARJEV

V nedeljo dne 15. septembra so jc vršil 
podružnic cestarjev v

sa kot odbornice privatnih ali poldržavnih trhle bajte
društev delile »podpore revnim ljudem«, | zore do poznega mraka znojiti za trdi vsak-1 Iddajalcem v skupnem gospodarstvu tisti, L.' “n7 rn-j-mnir 
-so nam se predobro v spominu. Države so danji kruhek in to sredi polnih hlevov j ki ne žive od tega dela, temveč jim je to p , s ‘ 
taka »dobrodelna društva« in njihove »po- mastnih prašičev, sredi rodnih žitnih polj. | le postranski posel; oni, ki jim je vzdrže-1 1
žrtvovane pobornjcc- ne-lo trpele, temveč Svoje pripadnosti k veliki družini preleta-[ vanje zagotovljeno s preužitkarstvom. za--, nnvn j.
Jih toplo priporočale m jim tu pa tam ,riata, se tak človek sploh ni zavedal, bil Ugotovljenem po oporoki (testamentu); ase- 1 1 0 k ]

ni niti miš, niti tič... I
Že 31. decembra lanskega leta je Pover-

Po raznih točkah dnevnega reda je pri-

odrinile kako podporo Delavec pa jo dobro ' 
nit:!, da so te podpore zanj le poniževalna 
miloščina; za usmiljene dame pa prijeten 
šport, za državo pa - velik del njene so
cialne skrbi za delovnega državljana: usta
novila je sicer še razne svoje urade, or
ganizacije n sl ino toda vse to je bila z 
dobrodelnimi lamami vred le — solzava 
usmiljenost Tistega kar delavec potrebuje, 
to je poštenega dela. pravične odškodnine 
za. Jelo in zagotovitev človeka vrednega 
življenja tudi za časa. ko je delavec ne
zmožen izvrševati svoj poklic, tega pa dr
žava. ni dajala Zato ie mogel gospodar 
delavca izmnzsati s trdim delom ob sra
motnih plačah do onemoglosti, a ko je 
hlapec Jernej iztisnil v gospodarjevo gru
do poslednjo srago svoje krvi. tedaj ga ni 
bilo državnega zakona, ki bi bi! mlademu 
gospodarju velel, naj staremu, dolgoletne
mu delavcu da zasluženi zapeček. Bil je 
to sistem priljubi ion sistem vseh tako- 
zvanih »demokratskih« držav

Nova Jugoslavija. Jugoslavija delavca in 
kmeta, se dobro zaveda, kaj pomeni so
cialna dolžnost države dn svojega delovne
ga državljana Uprava enega dela Julijske 
krajine, ki jo upravlja Jugoslavija, pa 
vztrajno sled' menim zgledom.

Kmetski delavec ie vedno tvoril nekako

jeništvo PNOO v Ajdovščini izdalo odred
bo o obveznem socialnem zavarovanju polj
skih delavcev svojega področja. Odredba 
uvaja obvezno zavarovanje za primer bo
lezni, nezgode, onemoglosti in smrti vseh 
oseb, ki so stalno ali začasno zaposlene 
pri poljskih delih in kmečkih gospodar
stvih, prj pomožnih poljskih ekplotacijah 
in pri zadrugah ter drugih poljedelskih 
združenjih.

Člen drugi določa kot stalno zaposlene 
delavce one, ki delajo vsaj mesec dni in 
z vnaprej določeno plačo. Med stalno za
poslene delavce je všteti tudi hlapce in 
sluge.

Tretji člen odredbe pojasnjuje posamez-

Siniflkalistoin v Dednost
V slovenščini je izšla knjiga »Ka

pitalizem in delavski pokiet«. Knjigo 
je napisal tov, Ivan Bukovec-Vojmir.

Nazorno je zajel celotno snov de
lavskega gibanja od prvih početkov 
pa do današnjega dne.

Knjiga je zelo zanimiva. Naroča se 
pri Ljudski založbi, Trst, Časa Por- 
tuale, in piri odborih naših sindikal
nih organizacij.

Prelagali so več načrtov in po diskusiji 
so se zedinili za sledeče:

1. Nabava sindikalne zastave za podruž
nico. Se preden se je popolnoma sklenilo, 
so takoj poprijeli za denarnice in ponu
jali denar tajniku KMS: takoj je bilo 
med 19 člani nabranih 3684.— lir.

2. Sklep, da bo vsak član delal udarni- 
[ ško pol ure na dan.

3. Da bo v roku treh mesecev poleg te- 
jga pripravil 6 m3 gramoza za ceste. -

4. Za obnovo v času treh mesecev bodo 
imeli tri udarniške nedelje in prispevali 
50 lir ^mesečno.

5. Vsi so odklonili plačani letni dopust, 
razen treh ali 4 dni. ki so jim nujno po
trebni za pripravo drv za zimo.

Krajevni medstrokovni svet v Grgarju si
. . be, ki se v glavnem vzdržujejo s socialno M® na sv°ii d110 f-111- izvolil nov

na dela m sicer: Kot poljska dela in krneč- ! pomočjo in opravljajo poljska dela le od !odbor in osvojil tekmovalni načrt, ki vse
ka gospodarstva smatra ne samo kmečko časa do časa; zaradi telesnih ali duševnih i bVio eledeče_ ioeke: ustanovitev sindikaJ- 
ce o kot tako, temveč tudi živinorejo, vrt- hib ali starosti nepopolnoma spasobne ose- ’ ’ ^ ”
narstvo, sadjarstvo, vinogradništvo, pogo
zdovanje zemljišča, dela z divjačino in ri
bolovom ter sploh vsako delo v kmečkem 
gospodarstvu delodajalca. — Pod pomožno 
kmečko eksploatacijo razumeva odredba 
predelavo poljskih pridelkov v samem 
poljskem gospodarstvu, če tako delo nima 
industrijskega ali obrtnega značaja. — Za
druge in združenja poljedelcev so ustano-

čisto posebno kasto ljudi (boljo rečeno pol- j ve. ki jim je naloga pomagati prj polje 
ljudi). Od blapčiča in pastirja, preko hlap-1 delski proizvodnji svojih članov.

Volja in dobra organizacija premagata vse težave

/. MOSTOVOJ:

Junaštvo učiteljice

be, katere plača ne doseže polovico one, ki 
jo prejemajo docela, sposobni delavej v 
istem kraju.

Za plačevanje prispevkov za zavarovanje 
veljajo predpisi p splošnem socialnem za
varovanju.

SIRI SVOJ TISK

nih podružnic v Grgarju. Banjščici, Lo- 
kovcu in na Levpahi dviganje udarniške
ga duha v posameznih podružnicah: na
ročnino na »Primorsko delavsko enotnost« 
je dvigniti tako, da imata vsaj po dva 
člana en izvod: teden zdravstva mora biti 
izveden čim najbolje: postavitev mladinske 
sindikalne komisije: izvedba stat:stike o 
zaposlenih in nezaposlenih v vsem okraju.

Podružnica kultumo-prosvetnih delavcev 
v Idriji je imela svoj množični sestanek

šila 22. t. m.; iz gotovih vzrokov pa obisk meščencev pri okraju Herpelje-Kozina je
ni bil zadovoljiv in.bi bilo zelo priporoč- Imela svoj množični sestanek dne 21. t m 
Ijivo, da se razstava ponovi in to ne za da si je sestavila svoj tekmovalni' načrt 
en sam dan, temveč vsaj za dobo treh dni. ter sprejela sledeča dela: študijskih sestan- 

Pokrajinsko podjetje za izvoz in predela- kov bodo imeli 12; prostovoljnih prispev- 
vo sfcdja v Ajdovščini je imelo svoj sesta- kov za. fond obnove bodo zbrali skupno 
nek dne 21. t.m. V svoj tekmovalni načrt In.OOO lir; ustanovili bodo dramsko druži- 
so vnesli sledeča dela: priprava eno sobe no, ki bo pripravila prireditev v korist 
za delavce, 100 ur težaškega in 45 ur pro- obnovitvenega fonda; vsak član bo dal 
fesionalnega dela, tri udarniške nedelje, , vsaj 40 nadur pisarniškega dela; mi terenu
nabava 4 m3 peska.

Šola in vaščani Bukovij. Goroni 
in Predmeje

Vaščani vasi Bukovje, Gorenj in Pred
meje se zavedajo, kaj pomeni za. njihove 
otroke šola.

Pred dnevi so na množičnem sestanku v

"o za obnovo delal vsak član pp tri ne
delje; vso možno pomoč bodo. nudili'kra
jevnim NOO ter uredili poslovanje Obno
vitvene zadruge, okraja; ustanovili bodo 
administrativni tečaj

»Podružnica cestnih delavcev Črni Kal«

Bukovju napravili proračun za nabavo po
trebnih drv za šolo. Ta proračun so pred- , je bilo ugotovljeno, da^glcdamo mimo

dne '20. t.m. Obravnavali so vprašanje ure- 'bo ločil od nje!

v Koperskem okraju je bila ustanovljena
-n no Clin°, 16' V”' P° kratkem Političnem pre- 
nred- flef, sedanjjh dogajanj, tekom katerega

tožili okr. INOO v Postojni s prošnjo za ' bodočnost''0«^ bib?’ i? kt^tr?1110* “lm° V 
odobritev. Znašal je 22.750,- lir. V Sdmina n 'č " k h P°'
čunu je bilo predvideno delo, prevoz in na- 'prikazana važno t ■' Hi'0'1 ?md,kato'v ter 
kup 35 stotov drv. Odobreno je bilo le IG SncfSli m vniitv ’ S0,.u^Ic-
tisoč lir z utemeljitvijo, naj skušajo s pro- hii;- Zn m-odšerlnii- Iz'0 jenl 80
stovoljnim delom nabaviti isto količino drv. j tajnik;; tPv. u^Ve Jo za blagajnika 

Kaj so napravili zavedni mladinci in vsi i tov. Cotič Ivan Razen teh sta bba po- 
prebivalci omenjenih vasi? stavljena še dva odbornika Za tekmova-

Začelo je tekmovanje! Tekmovanje z ge- [nje si jo nova podružnica postavila slede- 
slom »Tekmujmo za priključitev Primorske j če naloge: za obnovitveni fond ho prispe- 
k Titovi Jugoslaviji«! val vsak po 50 lir; brez izjeme se vsak

Ker se zavedajo, da pripadajo le k njej, i ®Jai} liai'°či na naš edin: sindikalni ^list, 
so že nabavili vsa potrebna drva, a ne sa- |>:>Pniuorsko delavsko enotnost«; vsi člani 
mo to, pripeljali so jih še 10 m3 več. Tako jse odpovedo svojega dopusta za dobo treh 
so porabili odobreni kredit izključno za unl-^ Med slučajnostmi so iznesli še razna 
plačan je stvarnih stroškov za drva.

Vse ostalo so napravili s prostovoljnim 
delom in s tem doprinesli k obnovi našega 
gospodarstva že 40.000 lir.

Tako se bori naše primorsko ljudstvo za 
priključitev in javno manifestira svojo pri
padnost k Titovi Jugoslaviji. Nihče nas ne

Lilija Bogomil

Prinašamo zanimivo črtico 
J. Mostovoja, ki opisuje delo 
junaške 75 letne Natalije Va- 
siljevne, učiteljice delavske 
mladine. Učiteljica z mladost
no voljo in pedagoškim talen
tom sodeluje pri usposabljanju 
invalidov iz zadnje svetovne 

' vojne, kj iščejo novih poletov 
za življenje — novih poklicev.

V črtici je opisan slučaj sle
pega in brezokega mladeniča, 
ki se je naučil pisati na pi
salni. stroj.

Pred menoj je pola papirja 's tekstom, 
napisanim na stroj. Na njej na prvi po
gled ni nič posebnega, razen morda to, 
da so nemške besede, ki dajejo tekstu raz
nolikost, natisnjene z ruskimi črkami. Zgo
raj je napis »Domača vaja« in datum 6. 
IV. 1946. Potem pridejo nemška slovnica, 
zgledi pa kažejo, kako se ta pravila upo
rabljajo. To je vse.

Kaj bi neki bilo pomembnega na tej poli 
z vajami? Neka posebna okolnost in sicer

ta, da jo se napisal človek brez oči in 
brez rok.

Vem, da se bo to zdelo neverjetno. Sle
pec se sicer lahko nauči pisati na stroj, 
trba je, le, da ima dovolj vztrajnosti. Ali, 
če ta slepec tudi rok nima?

In vendar je tak človek. Imenuje se A- 
lelcsej Noskov, Ima svoj naslov — ena iz
med moskovskih bolnic pod številko 3431: 
ima sorodnike v vasi Maslovo Mozajskcga 
rajona moskovske oblasti, ima končno tudi 
učitelje, med njimi Natalijo Vasiljevno 
Baldino. Vse ima ta mladenič, le oči ni
ma in ne rok. Pred tremi leti je prišel iz 
ognja na fronti, nepopravljivo pohabljen. 
Zdelo se je, da ne bo več radosti zanj. 
Kaj ga čaka razen bedne nebogljenosti, rev
nega življenja? Je li zanj še vredno ži
veti?

Vredno je! Leša je mlad. Trj in dvajset 
let mu je. Še v šoli je bral zgodbo Pavla 
Korčagina in se navduševal nad herojsko 
dušo tistega, ki je ustvaril to zgodbo, ki 
je po sebi narisal tak lik. Zdaj je cesto 
premišljeval o njem. Nikolaj Ostrovski je 
imel velik umetniški dar, pa kaj bi to —

učf se vendar lahko vsakdo. Treba je samo 
volje do učenja, resnične volje.

In glej, brž ko se mu je obrnilo na bolje, 
se je Aleksej Noskov res začel učiti. Prav 
tedaj je tud’ ' prišlo do srečanja z Nata
lijo Vasiljevno. Tiste dni je bila šc. vojna. 
Zarja zmage je šele vzhajala in sovražnik 
je še teptal našo zemljo Tiste dni je pri
šla v bolnico Natalija Vasiljevno, majhna 
starka okroglega obraza, ki jo imela vrha- 

. no mero vedrih smehljajev in prijaznih 
| besed in — kar je glavno — vsestransko 
znanje in pedagoški talent, To jo prav ti
sto, kar je bilo potrebno okrevajočim, ti
stim. ki so z vso vnemo iskali novih poti 

iv življenje Te je bilo treba znati učiti, 
treba jim je bilo odpreti obzorja novih, 
neprivajenih poklicov ter jim z učenjem 
utreti pot do njih. Zdravniki so napravili 
vse. da bi jim ohranili življenje, a mnogi 
so bili kljub temu nesposobni za telesno 
delo — tem je bilo treba dati nov poklic, 
razviti jim razum, pomnožiti jim znanje, 
pa si bodo zopet našli mesto v življenju. 
Treba jih je bilo učiti, učiti vsemu na
vkljub in za vsako ceno. To bo prispevala 
75 letna učiteljica mladine, in to je bila 
njena pomoč do zmage. ,

Nataliji Vasiljenvni je 75 let. Težko je 
v tej starosti še hoditi v šolo delavske 
mladine, od ondod pa v bolnico, kjer je 
podružnica šole — hoditi po stopnicah, 
po nadstropjih k svojim ranjencem, potem 
pa, če je učenec ravno v zdravniški obrav
navi, vračati se zopet in zopet; če je za- 

i dremal, obiti ga prav tiho po prstih, da

ga ne vznemiriš, če je razburjen in mu
hast, prilagoditi se njegovemu razpolože
nju, pomiriti ga, kakor zna pomiriti Iju- 

Ibezniva, ljubeča mati. Vse to je delala in 
! dela 75 letna Natalija Vasiljevna. To je 
I res pravo, veliko junaštvo pedagoga.
| Desetine ljudi, njenih učencev, jo je imo- 
jnovalo in jo še imenuje svojo mamico. Tu
■ v bolnici dobivajo med dolgotrajnim zdrav- 
; Ijenjem srednješolsko izobrazbo, delajo iz-
■ pite in gredo potem na visoke šole. Ljud
je, ki so preživeli težke poškodbe, se zopet 
usposabljajo za delo ter pošiljajo Nataliji 
Vasiljevni pisma, polna hvaležnosti in či

. losti.
i V treh letih dela v bolnici je Natalija 
i Vasiljevna izučila 150 ranjencev in še zdaj 
ima okoli 30 učencev. Vladimir Kuzmin, 
partizan, ki je izgubil obe roki, se jc učil 
pri njej zemljepisja in nemščine. Zdaj je 
že v juridičnem institutu. K izpitom za. fa 
inštitut se pripravljajo še 4 ranjenci. Gi- 
nevske je sedaj študent aviatičnega insti
tuta, Nataša Žiganova, ki je na fronti iz
gubila desnico, končuje tehniko za zveze, 
poročnik Leonid Vdovin, ki je izgubil obe 
roki, predava zemljepis v neki šoli Omske 
oblasti. Pred vojno je dovršil srednjo šolo 
in se je tedaj navduševal za zemljepis. 
Toda za poučevanje si je moral prisvojiti 
še nekoliko tega predmeta in z odlokom 
oddelka za ljudsko izobrazbo je tudi ta 
stvar pripadla Nataliji Vasiljevni. Geograf 
po stroki, predava Vasiljevna ta predmet 
nad 50 let V svojem času je dovršila Tiho- 
mirovske in potem še višje ženske tečaje, 
med njenimi učitelji pa so bili Timirjazev,

sindikalna vprašanja

OPOMBA UREDNIŠTVA.
Hočemo, da bodi delovno ljudstvo tisto, 

ki naj »ustvarja javno mnenje«, ne pa list 
ah urednik. Zato dopisujte in nam — 
sporočajte svoje kritike!.

Sočanov iu Kruber. Zaupali so ji lahko 
tudi tak predmet, kot metodiko geografi
je, ki sicer ni spadala, v proglasu šol za 
Delavsko mladino.

Zdaj sc lahko vrnemo k pripovedki o 
Ateksiju Noskovu. Kirurgi so mu napra
vili na lovi roki dva s’ kožo obšita koščena 
izrastka, s katerima ee je jel učiti p:sati 
na stroj. Vadil se je vztrajno in neutrudno, i 
Ko so drugi počivali, je sedel sam v učnem 
kabinetu bolnice in se uril v pisanju na 
sli oj. Zaprosil je v tovarni za stroj po zni
žani ceni. Podarili so mu ga. In prišel je 
lian, ko jo končno napisal svoje juto pi
smo. To je bil dan veselja, povratka v živ
ljenje. Od tedaj je šlo življenje hitreje. 
Najpro, so mu čitali tovariši, učitelji, oseb
je bolnice, sedaj mu je (dodeljen poseben 
lektor. Aleksej p >s*uša, si zapomni, raz
bira. Ko je odhajal na fronto, js bil kon
ča! sedemletno Šolo, zdaj pa se uči. že. za 
10, razred. Pred nedavnim je delal izpit 
iz gospodarske geografije za 9 razred in, 
dobil odlično oceno. Nemščino že dobro 
pozna, uspešno napreduje tudi v- drugih 
predmetih. Njegov ideal, da' bi se vpisal v 
zgodovinsko fakulteto — se bliža izpolnitvi. 
Ljubi tudi glasbo. S prijatelji in učitelji 
zahaja v gledališče. Visok, svetlolas, s 
pravilnimi potezami na obrazu, z velikim 
odkritim čelom vztrajno zmaguje tisočere 
zapreke, ki jih zdrav človek včasih niti 
ne razume in gre za svojim ciljem narav
nost in neomajno. Ne mara in ne ljubi 
pomilovanja. Celo Nataliji Vasiljevni ne 
dovoljuje izražati tega čustva. Jc enak 
med enakimi, sin naše velike domovine.

Ju. O
Trg. jestvin

| Se priporoža cen), odjemalcem |
VIA NIZZA 5 TEL. £044

NAROČNINA
ZA

»PRIMORSKO DELAVSKO ENOTNOST*'
• za cono 

i A in B

Letna lir 200-— {{ m
Polletna ... „ ioo-_
Četrtletna , . [I n 5g._ jj ’

Plačuje se: V con; A potorr 
™ r ,- °ršamzaci.i, oziroma v 
Pii Ljudski založbi. Časa Po 
. ;,Pa8u “ potom podružnic 

darske banke in sicer na račur 
sk® zak> Trst, Časa Portuale, 
vedbo »za Primorsko delavske 
nost.c
y Jugoslaviji pa potom Pošt. 

jrjce jn sicer na čekovni rai 
20-016 z navedbo »za Primors 
lavsko enotnost.«

za Jugo
slavijo

Odgovorni urednik: Albin Zabric 
Tisk Zadružne Tiskarne 

TRST
Via San Francesco 20 — tel. 29-477;


